

武威已成为高质量发展的热土。

## 扬帆起航风正劲 乘势而上谱新篇

### ——武威市全力推动经济社会高质量发展综述

金奉乾 甘曜毓 张婷 李政阳

今年1至9月,武威市实现生产总值503.4亿元,同比增长6.9%;规模以上工业产值增长9.9%;固定资产投资增长24.4%;城镇居民人均可支配收入增长6.6%……一组组亮眼的数据,折射出武威经济发展的强大韧性与旺盛活力。

经济运行质效齐升,农业生产承压保稳,工业经济稳步回升,市场消费持续向好,民生福祉扎实推进……一份份稳健的答卷,见证了武威经济社会高质量发展的丰硕成果。

今年以来,武威市坚持稳中求进工作总基调,全力以赴抓项目、扩投资、促发展,经济运行实现“开门红”“一路旺”。一季度获全省经济增长“贡献奖”、上半年和三季度获省政府高质量发展重点工作“进步奖”。

#### 发展动能持续增强

深秋时节,走进武威市各重大项目施工现场,塔吊挥舞不停旋转、工程车来回穿梭、厂房里机器轰鸣、施工人员忙碌作业……一幅幅催人奋进的场景,奏响一曲曲昂扬向上的铿锵旋律。

项目建设是经济社会发展的“生命线”。今年以来,武威市紧扣“三新一高”要求,牢固树立“项目为王”理念,制定高质量发展重大项目、省列重大项目、重大前期项目和招商引资重点项目“四个清单”,扎实推进全市项目投资高质量发展。1至9月,全市275个高质量发展重大项目完成投资347.6亿元,占计划进度的115.7%。

项目建设掷地有声,招商引资

精准发力。武威市牢固树立“以招商引资论英雄”的鲜明导向,抓招商助发展,抓项目提效能,抓服务保障,全面开展引大引强引头行动,全力开辟招商引资新局面。1至9月,落实招商引资到位资金344.9亿元,增长42.8%。

武威市紧紧抓住拉动经济发展的“牛鼻子”,持续强化项目建设,招商引资“两个主引擎”,聚力打造武威工业园区、红沙岗能源化工工业集中区、武威国际陆港、重离子康养产业园、文化旅游大景区“五个增长极”,努力形成“两擎牵引、五极迸发”的经济高质量发展格局,全市经济发展的动能动力加速蓄积、发展基础不断夯实。

#### 发展势头向上向好

大地流金,秋意深浓。时下的武威,温室大棚里各类蔬菜长势喜人,养殖场内牛羊成群……一幕幕农业强、农村美、农民富的美景尽收眼底。

今年1至9月,武威市实现农业总产值294.25亿元,增长7%;一产增加值总量稳居全省第一位。

武威的底色是农业,发展潜力和空间也在农业。近年来,武威市因地制宜打造沿山、沿川、沿沙“三大特色产业带”,大力发展“8+N”农业优势主导产业,凉州肉牛、生猪,古浪奶牛、肉羊,民勤蜜瓜、茴香,天祝高原夏菜、藜麦,区域特色鲜明,产业链条完善、经济效益明显,市场竞争力强。在武威,特色产业架架势全面铺开,实现了从无到有、从小到大、从有到优、从短到长、从低到高、从粗到精、从弱到强的“七个转变”,呈现出蓬勃发展的势头。

日前,走进天祝县松山镇祥瑞新村食用菌菌棚,一排排架子上,菌包探出头来,撑起高低错落的菌伞,长势喜人。依靠种植香菇,从大山深处搬迁到移民安

置点的村民日子过得愈发红火。

今年以来,武威市持续做大做强乡村产业,聚焦“土特产”大文章,深入实施优势特色产业三年倍增行动计划,引领带动“8+N”现代农业优势主导产业持续做大做强,打造现代旱作特色农业高地。同时,用好戈壁设施农业、设施种植业、设施畜牧业等农业基础设施建设政策,加快建设金宇浩盛2万头现代化肉牛养殖示范牧场、天祝县国家农村产业融合发展示范园高原食用菌示范基地等重点产业项目,推动优势主导产业提档升级、扩规增效,呈现出结构趋优、规模扩大、效益提升、集聚发展的良好态势。



打造优质服务,持续优化营商环境。

秋日清晨,当第一缕阳光洒向武威广袤的北部沙区,由无数光伏发电板构成的蓝色“湖泊”泛起涟漪。蓬勃发展的新能源产业,赋予茫茫大漠无限活力。

武威市依托资源优势,围绕打造多能互补综合能源基地,统筹新能源开发和产业链构建,建成及在建风光电项目975万千瓦,“十四五”末将达到2500万千瓦,并建成一批大兆瓦级风机叶片、智能风机总装、光伏组件等项目,形成风机整装和光伏全套生产能力。在民勤,红沙岗率先规划建设零碳产业园,国家战略性先导科技专项钍基熔盐堆核能系统一期项目启动装料调试,总投资110亿元的黄羊抽水蓄能电站开工建设,陇电入浙工程和配套750千伏武威北变电站、调峰煤电项目有望年内开工。

气势恢宏的天马文化,灿若繁星的五凉文化、独具特色的边塞文化、典雅绝伦的西凉乐舞……历史的长河沉淀出灿烂的西凉文化。武威,这座丝绸之路重要节点城市,越来越成为人们心中的“诗

#### 发展质量不断提升



武威夏粮喜获丰收。

和远方”。武威市紧紧围绕文化旅游名市建设目标,坚持以文塑旅、以旅彰文,提升文

化旅游要素品质,全力打造“5+N”文化旅游产业链,文化旅游产业发展紧扣时代潮流,文旅资源“串珠成链”“串点成

线”,产业发展“一盘棋”推进,全市文化旅游产业呈现繁荣发展态势。建成4A级景区10家、3A级景区12家,正在创建冰沟河、铜奔马2个5A级景区,总投资58亿元的“汉唐天马城”启动运营,总投资36.2亿元的“凉州十七巷”将于年内建成开放。

在中药材种植基地,药香阵阵,甘草、黄芪等各种中草药正蓬勃生长;在药材加工车间,机器轰鸣,剥皮、切片等各条生产线正有序运行;在项目建设工地,塔吊林立,安装、调试等各个生产工序加快推进……

武威市围绕打造中医药传承创新发展展示示范区。我国首台自主知识产权重离子肿瘤治疗系统在甘肃省武威肿瘤医院重离子中心投入临床应用。依托武威重离子中心,建成全国最大的集重离子肿瘤治疗、中医康复理疗于一体的康养基地。宣肺止咳合剂、祖师麻膏药、宫瘤宁片3个陇药大品牌为全国独有。

……从“有没有”转向“好不好”,从“旧动能”转向“新动能”,从“积累量”转向“提升质”,产业发展中探索实践的点点滴滴,都是武威高质量发展的生动缩影。

#### 发展“温度”直抵民心



车展进一步提升城市消费活力。

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。随着武威市前三季度经济发展“成绩单”出炉,不仅有武威经济向好的振奋人心,更有一项项惠民举措背后的发展“温度”。

城市功能不断完善。不断完善城市功能配套,打造宜居宜业的生活环境,让“老居民”乐享“新生活”。充分运用大数据、物联网、5G技术等新一代信息技术,构建支撑经济、社会、政府数字化转型的开放式智能服务管理平台,持续扩大“5G+”智慧武威“城市大脑”融合创新应用,聚焦5G重点应用场景,推进各类感知数据、业务数据融合,培育壮大经济发展新动能,支撑全市高质量发展。

交通设施加快完善。乘着高质量发展的东风,武威市交通运输事业提质增效,改造和修建了一条又一条“振兴路”“致富路”。建成高速公路612公里,实现绕城高速、县县通高速。武仙高速加快建设,明年底可建成通车。谋划实施民勤至北山高速,打通南向北拓快速通道;谋划实施甘青宁大环线,开辟河西走廊第二大通道。备受关注的兰张三四线铁路兰段有望明年6月投入运营。

水利设施加快建设。通过争取政府投入、用足金融工具、引入社会资本、创新合作模式等方式,拓宽水利投融资渠道。实施水系连通工程。投资27亿元,建成调蓄水池440座,容积4930万方,实现丰蓄枯用,跨灌区调剂。

……一件件民生实事,为民生答卷增添了新的厚度与温度。

#### 发展活力持续迸发

物资集散地的区位优势更加凸显,节点枢纽作用得以有效发挥。

借助这一优势,武威“天马号”中欧班列满载货物畅通东西、日夜穿梭,成为连通新丝路的“钢铁驼队”。甘肃(武威)国际陆港抢抓“一带一路”发展机遇,发挥黄金通道枢纽优势,坚持“东出、西进、南向、北拓”,不断放大“通道+经贸+产业”联动效应,着力提高外向型经济发展水平,做强做优开放平台,持续拓展对外开放新通道。

立足区域优势产业,武威建成我省唯一的B型保税物流中心、全国第二北方唯一的内陆进境木材指定监管场地、我省首个进口肉类指定监管场地、河西地区货运吞吐量最大的铁路国际集装箱站和河西走廊唯一的辐照中心,形成了“两中心两口岸一场站”外向型经济平台架构。建设便捷的国际物流通道。与格鲁吉亚、匈牙利互设海外仓及出口产品分拨中心,设

立山东港口武威内陆港,津院共建海联运国际物流中转集散基地武威片区正式启用,中欧国际货运班列“天马号”常态运营。武威正在成为向西开放国际物流节点城市。

营商环境是区域竞争的“软实力”,也是推动高质量发展的“硬支撑”。武威秉持重商富商安商理念,致力打造一流营商环境,加快建设数字政府建设,政务服务事项网上可办率达到99.2%,企业开办压缩至1个工作日。市

政务中心被党中央、国务院授予全国“人民满意的公务员集体”。制定出台招商引资30条政策措施,真金白银支持企业投资发展,引进华电、国能、远景等17家“三个500强”企业落户武威,形成合作共赢的发展局面。

潮涌千帆竞,奋楫正当时。武威市将大力弘扬新时代武威精神,担当实干、接续奋斗,强化项目建设,大抓招商引资,努力谱写武威高质量发展新篇章。



甘肃首列跨境海联运木材专列抵达甘肃(武威)国际陆港。